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3. november 2017 

Udenrigsøkonomi 

Vejledning til indberetning af fragtomkostninger i 
Intrastat 

Statistikken over udenrigshandel med varer opgøres i såkaldte statistiske vær-

dier. Den statistiske værdi er værdien af varen ved Danmarks grænse. Når virk-

somheder indberetter deres handel med EU-lande til Intrastat, angiver de 

imidlertid fakturaværdien, som ikke nødvendigvis afspejler den statistiske vær-

di. Forskelle mellem fakturaværdien og den statistiske værdi skyldes for impor-

tens vedkommende, at prisen for fragt fra den udenlandske sælger til den dan-

ske grænse ikke altid er inkluderet i fakturaen og derfor skal lægges til faktura-

værdien for at få den statistiske værdi. Omvendt gælder det for eksporten, at 

prisen for fragt fra den danske grænse til et aftalt leveringssted udenfor Dan-

mark kan være inkluderet i fakturaen og derfor skal trækkes fra for at få den 

statistiske værdi.  

   

 

I praksis estimerer Danmarks Statistik forholdet mellem fakturaværdien og den 

statistiske værdi ved at bede virksomhederne give oplysninger om fragtom-

kostninger for en række tilfældigt udvalgte transaktioner. Til dette formål har I 

sammen med anmodningsbrevet modtaget et Excel regneark i jeres e-boks. 

Øverste del af regnearket ”Oplysninger fra Intrastat” rummer oplysninger om 

en eller flere tilfældigt udvalgte transaktioner, som I har indberettet til Intra-

stat i perioden marts-maj 2017. For at I skal kunne identificere, hvilke transak-

tioner vi har udvalgt, har vi angivet transaktionsmåneden, strømmen (im-

port/eksport), samhandelsland, værdien i kroner, varekoden, linjenummeret, 

indberetningsnummeret (Expref) samt virksomhedens interne referencenum-

mer, hvis dette er angivet.  

 

Oplysninger om fragten angives nederst på arket under punktet ”Supplerende 

oplysninger om fragtomkostningerne” 
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De oplysninger, I angiver under dette punkt, bruges efterfølgende til at beregne 

den statistiske værdi. For importen vil det være relevant at kende fragtomkost-

ninger, som ikke er inkluderet i fakturaen, og som dækker transport frem til 

den danske grænse. For eksporten vil det være relevant at kende de fragtom-

kostninger, som er inkluderet i fakturaen, og som dækker transport fra den 

danske grænse til det aftalte leveringssted. 
 

Spørgsmål 8: ”Hvor mange fragtomkostninger har I selv afholdt i forbindelse 

med den pågældende handel? (kroner)” 

Med fragtomkostninger menes alle omkostninger, der har været i forbindelse 

med at få varen til/fra Danmark, herunder transport-, forsikrings- og andre 

omkostninger. 

 

Spørgsmålet skal besvares på to forskellige måder for henholdsvis import og 

eksport. Alle beløb skal indberettes uden moms 

 

Import: 

For importen gælder det, at den værdi, I har indberettet til os i 

Intrastat, er den samme som fakturaværdien, som fremgår af lin-

je 3 i blanketten ”værdi i kroner”. Det der skal angives i spørgs-

mål 8 er, hvor mange omkostninger I selv har afholdt udover fak-

turaværdien til at få fragtet varen op til den danske grænse. Så-

fremt I ikke kan angive værdien præcist til grænsen, angiv da 

fragtomkostningerne hele vejen til jeres adresse.  

 

Eksport: 

For eksporten gælder det ligeledes at den værdi, I har indberettet 

til os i Intrastat, er den samme som fakturaværdien, som fremgår 

af linje 3 i blanketten ”værdi i kroner”. Det der skal angives i 

spørgsmål 8 er de fragtomkostninger, som er inkluderet i faktu-

raen, og som dækker transport udenfor Danmarks grænse. Så-

fremt det ikke er muligt at udskille den del af transporten, som er 

foregået udenfor Danmarks grænser, kan I angive de fulde fragt-

omkostninger. 

 

Hvis den udvalgte transaktion dækker over varer, som er en del af en større 

forsendelse, bedes I anslå, hvor stor en del af den samlede forsendelses fragt-

omkostninger, der kan henføres til transaktionens varer, og angive dette beløb 

som svar på spørgsmål 8. 

 

Spørgsmål 9: ”Hvor har I aftalt med jeres samhandelspartner, at varen skal 

leveres?” 

Her kan der vælges mellem de andre EU-lande, Danmark og den danske græn-

se.  

 

Hvis I har importeret en vare, og I har svaret ”Den danske grænse” eller ”Dan-

mark” i spørgsmål 9, bør fragtomkostningerne i spørgsmål 8 være 0 kr., idet 

sælger må have afholdt alle omkostningerne. Det samme gælder for eksporten 

– hvis I har svaret ”Den danske grænse” eller ”Danmark” i spørgsmål 9, bør 

fragtomkostningerne i spørgsmål 8 være 0 kr., idet køber må have afholdt alle 

omkostningerne. Hvis I derimod har aftalt, at I betaler noget af fragten fra eller 

til et aftalt sted i Europa, er det de omkostninger, I selv har afholdt, som vi be-

der jer oplyse i spørgsmål 8.  

 

På næste side ses eksempler på, hvordan spørgsmål 8 og 9 bør udfyldes.  

Sådan indberettes 

”supplerende oplysninger 

om fragtomkostningerne” 

Uddybende forklaringer på 

hvert enkelt spørgsmål 
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Import– eksempel 1: 

I har købt en vare i Italien og har aftalt med sælger, at I selv fragter varen hele 

vejen fra Italien til Danmark.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

I indberetningsskemaets oplysning nr. 3 under den indberettede værdi til 

Intrastat står der derfor på forhånd 100 kr., da det er, hvad den totale faktura-

værdi lyder på i dette eksempel. Dertil skal I besvare spørgsmål 8, nemlig jeres 

fragtomkostninger, som i dette tilfælde er på 10 kr. I spørgsmål 9 skal I angive, 

hvor I har aftalt, at varen leveres, som i dette tilfælde er i Italien, da I selv har 

stået for transporten herfra og til Danmark.  

 

Import – eksempel 2: 

I har købt en vare i Italien og har aftalt med sælger, at de leverer varen til Tysk-

land, hvorfra I selv fragter varen den resterende vej til Danmark.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

I dette eksempel lyder den totale fakturaværdi på 103 kr., idet varen leveres i 

Tyskland, og derfor indeholder sælgers fragtomkostninger til Tyskland. I ind-

beretningsskemaets oplysning nr. 3 under den indberettede værdi til Intrastat 

står der derfor på forhånd 103 kr., da det er, hvad fakturaværdien lyder på i 

dette eksempel. Dertil skal I besvare spørgsmål 8, nemlig jeres fragtomkostnin-

ger, som i dette tilfælde er på 7 kr. I spørgsmål 9 skal I angive, hvor I har aftalt, 

at varen leveres, som i dette tilfælde er i Tyskland, da I selv har stået for trans-

porten herfra og til Danmark.  

 

Import – eksempel 3: 

I har købt en vare i Italien og har aftalt med sælger, at de leverer varen helt til 

Danmark.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

I dette eksempel lyder den totale fakturaværdi på 110 kr., idet varen leveres i 

Danmark og derfor indeholder sælgers fragtomkostninger til Danmark. I ind-

Eksempler 

Italien 

Faktura Danmark 
Fragt: 10 kr. 

Italien 
Faktura 

Danmark 
Fragt: 7 kr. Tyskland 

Italien 
Faktura 

Vare: 100 

Levering: 10 

Total: 110 

Danmark Fragt: 0 kr. 

Vare: 100 

Levering: 3 

Total: 103 

Vare: 100 

Levering: 0 

Total: 100 
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beretningsskemaets oplysning nr. 3 under den indberettede værdi til Intrastat 

står der derfor på forhånd 110 kr., da det er, hvad fakturaværdien lyder på i 

dette eksempel. Dertil skal I besvare spørgsmål 8, nemlig jeres fragtomkostnin-

ger, som i dette tilfælde er på 0 kr. I spørgsmål 9 skal I angive, hvor I har aftalt, 

at varen leveres, som i dette tilfælde er i Danmark (eller på grænsen til Dan-

mark).  

 

Eksport – eksempel 1: 

I har solgt en vare til Portugal og har aftalt med køber, at I leverer varen helt til 

Portugal.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

I dette eksempel lyder den totale fakturaværdi på 110 kr., idet varen leveres i 

Portugal og derfor indeholder de fragtomkostninger, I har afholdt i forbindelse 

med at få varen sendt til Portugal. I indberetningsskemaets oplysning nr. 3 

under den indberettede værdi til Intrastat står der derfor på forhånd 110 kr., da 

det er, hvad fakturaværdien lyder på i dette eksempel. Dertil skal I besvare 

spørgsmål 8, nemlig jeres fragtomkostninger, som i dette tilfælde er på 10 kr. I 

spørgsmål 9 skal I angive, hvor I har aftalt, at varen leveres, som i dette tilfælde 

er i Portugal. 

Bemærk: Til forskel fra eksemplet med importen skal I her angi-

ve de fragtomkostninger, som er indeholdt i fakturaværdien, da 

det ved eksporten er jer, der er sælger og derfor også den, der 

skriver fakturaen inklusive de fragtomkostninger, der måtte væ-

re.   

”Fri fragt”: Hvis I har aftalt med køber, at de får fri fragt på 

transaktionen, indgår fragtomkostningerne ikke eksplicit af fak-

turaen. I har dog stadig haft nogle fragtomkostninger, som vi al-

ligevel beder jer angive, da disse anses som en rabat på varen.   

 

Eksport – eksempel 2: 

I har solgt en vare til Portugal og har aftalt med køber, at I leverer varen til 

Frankrig, hvorefter de selv står for at transportere varen til Portugal.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

I dette eksempel lyder den totale fakturaværdi på 103 kr., idet varen leveres i 

Frankrig og derfor indeholder jeres fragtomkostninger til Frankrig. I indberet-

ningsskemaets oplysning nr. 3 under den indberettede værdi til Intrastat står 

der derfor på forhånd 103 kr., da det er, hvad fakturaværdien lyder på i dette 

Danmark 
Faktura 

Vare: 100 

Levering: 10 

Total: 110 

Portugal Fragt: 10 kr. 

Danmark 
Faktura 

Portugal 

Fragt: 3 kr. 
Frankrig 

Vare: 100 

Levering: 3 

Total: 103 
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eksempel. Dertil skal I besvare spørgsmål 8, nemlig jeres fragtomkostninger, 

som i dette tilfælde er på 3 kr., hvilket er inkluderet i fakturaen. I spørgsmål 9 

skal I angive, hvor I har aftalt, at varen leveres, som i dette tilfælde er i Frank-

rig. 

 

Eksport – eksempel 3: 

I har solgt en vare til Portugal og har aftalt med køber, at de selv fragter varen 

fra Danmark til Portugal.  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

I dette eksempel lyder den totale fakturaværdi på 100 kr., dvs. prisen på varen, 

da der ikke er nogen fragtomkostninger for jer i en handel som denne. I indbe-

retningsblankettens linje 3 under den indberettede værdi til Intrastat står der 

derfor på forhånd 100 kr., da det er, hvad fakturaværdien lyder på i dette ek-

sempel. Dertil skal I besvare spørgsmål 8, nemlig jeres fragtomkostninger, som 

i dette tilfælde er på 0 kr., hvilket fremgår af fakturaen. I spørgsmål 9 skal I 

angive, hvor I har aftalt, at varen leveres, som i dette tilfælde er i Danmark. 

 

 

Danmark 

Faktura Portugal 

Fragt: 0 kr. 

Vare: 100 

Levering: 0 

Total: 100 


